



حمیدرضا مهدیزاده

شمارش معکوس برای امضای رسمی یادداشت تفاهم مشترک میان جمهوری اسلامی و ایالات متحده آمریکا در روز جمعه ۲۹ خرداد ۱۴۰۵ مطابق با ۱۹ ژوئن ۲۰۲۶) در ژنو سوئیس آغاز شده‌است. این تفاهم‌نامه راهبردی که بر پایه منطبق «اقدام در برابر اقدام» تنظیم شده و قرار است توسط «محمدباقر قالیباف» رئیس تیم مذاکره‌کننده ایران و «جی دی ونس» رئیس تیم مذاکره‌کننده آمریکایی به امضا برسد -البته شایعاتی درباره حضور هم‌زمان پزشکیان و ترامپ هم در محافل دیپلماتیک به گوش می‌رسد- توازن قوا را در سطح منطقه و بین‌الملل به شدت جابه‌جا کرده و موجی از استقبال جهانی و در مقابل، بحرانی بی‌سابقه را در تل آویو رقم زده‌است.

شبکه خبری «العربیة» به نقل از منابع آگاه، جزئیات بندهای فنی و جدول زمانی تعهدات متقابل دو کشور را افشا کرده‌است که نشان‌دهنده ابعاد عمیق این معامله دیپلماتیک‌است؛

تعهدات ایالات متحده: واشنگتن متعهدشده‌است که بلافاصله عملیات نظامی خود را در تمامی جبهه‌ها متوقف کرده و محاصره در یابی بنادر ایران را به طور کامل لغو کند. همچنین این توافق بر پایه «در قف تدریجی تحریم‌ها» علیه ایران بناشده‌است.

تعهدات جمهوری اسلامی: در مقابل، تهران متعهد شده‌است که طرف ضرب‌الاجل ۳۰ روزه، تنگه هرمز را برای کشتیرانی بین‌المللی به‌طور کامل بازگشایی کند. علاوه بر این، ایران به طور رسمی متعهد شده که از تولید یا دستیابی به سلاح‌های هسته‌ای خودداری کند.

تحرک دیپلماتیک تهران-ریاض؛ تأکید ایران بر مسئولیت آمریکا

هم‌زمان با افضس‌ای این بندها، «عباس عراقچی» وزیر امور خارجه ایران، در گفت‌وگویی تلفنی با همتای عربستانی خود، آخرین تر تیب‌ات اجرایی این تفاهم‌نامه را مورد بررسی قرار داد.

در تضاد با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

رئیس دستگاه دیپلماسی در این ریزش‌نی ریاض بر مسئولیت مستقیم ایالات متحده در قبال حسن اجرای بندهای تفاهم» تأکید کرد. از دیدگاه تهران، واشنگتن موظف‌است «اسرائیل» را مهار کند. محور کلیدی دیگر این گفتگو، «ضرورت فوری و قطعی توقف حملات علیه لبنان» بود. عراقچی تأکید کرد که پایدار ماندن این تفاهم و فرآیند نفع تدریجی تحریم‌ها، منوط به پایان یافتن کامل تجاوزات نظامی به خاک لبنان و برقراری آتش‌بس در تمامی جبهه‌هاست.

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

مخالفت با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل اسرائیل به مرز فروپاشی رسیده، «گیدئون لوی» ستون نویس بر جسته روزنامه «هاآرتص»، این توافق را «شکست شخصی و مطلق بنیامین نتانیاهو» توصیف کرده و می‌نویسد: **تقابل با ایران، پر‌وزنه حیاتی و محور اصلی حیات سیاسی نتانیاهو در تمام این سال‌ها بود، اما اکنون تل آویو به طور کامل از مذاکرات کنار گذاشته شده‌است. کاملاً واضح است که اسرائیل در این بازی باخته‌است**

استقبال جهان از یادداشت تفاهم «تهران– واشنگتن»؛ زلزله در تل آویو

برزخ استراتژیک تل آویو در میانهٔ امضاهای ژنو



عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

– پاکستان و قطر؛ «میانجی گران اصلی»؛ اسلام‌آباد و

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

– پاکستان و قطر؛ «میانجی گران اصلی»؛ اسلام‌آباد و

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

که ایرانی‌ها موفق شدنداز تباط کاملی بین پرورنده‌لبنان و این توافق ایجاد کنند.

طغیان در درون کابینه:شورش بن‌گوبر علیه واشنگتن و ترامپ

امام‌اجرا به اینجاخلتم‌نشد.امواج‌خشم‌در تل آویوتنها به رسانه‌ها محدودنماند؛ تندترین واکنش رسمی از درون خود کابینه حاکم و توسط «پتمار بن‌گوبر» وزیر امنیت داخلی اسرائیل، صورت گرفت که علناً علیه تصمیمات دیپلماتیک کاخ سفیدشورش کرد.

وزیر امنیت داخلی اسرائیل با دیپلماتی عصبانی که نشان‌دهنده ناامیدی عمیق از دونالد ترامپ است، گفت: ما شریک توافقی نیستیم که امنیت‌ما را تضمین نمی‌کند. توافق ترامپ ما را ملزم نمی‌کند؛ دولت اسرائیل یک جمهوری موزی (Banana Republic) و تابع ایالات متحده نیست. ما مستقل هستیم.

این بیانیه آشکارا نشان می‌دهد که راست‌گرایان تندرو در اسرائیل، واشنگتن را به خاطر این معامله دیپلماتیک با تهران، به عقب‌نشینی راهبردی و پشت کردن به منافع تل آویو متهم می‌کنند. رقبای سیاسی نتانیاهو (اپوزیسیون) نیز تأکید دارند که اسرائیل در جریان مذاکرات فشرده‌ای که با میانجی‌گری قطر و پاکستان پیش می‌رفت، کاملاً به حاشیه رانده شد و «عدم تعرض متقابل»، «دست تل آویو را برای هر گونه ماجراجویی جدید به شدت می‌بندد.

برزخ راهبردی تل آویو در آستانه‌جمعه سرنوشت‌ساز

در نگاه اول با رویکردی خطی، به‌نظر می‌رسد که در آستانه امضای رسمی توافق در ژنو، ظاهر اموازه دیپلماتیک کاملاً به نفع منطق تهران سنگینی می‌کند. اصرار ایران بر مسئولیت آمریکا در حسن اجرای توافق و لزوم توقف فوری حملات به لبنان، در کنار اعتراف تحلیل‌گران ارشد اسرائیل به باخت راهبردی تل آویو و سرکنشی توأم با عصبانیت مقاماتسی چون بن‌گوبر، گویای آن است که اسرائیل نه تنها در جبهه دیپلماتیک بین‌المللی کاملاً منزوی و به حاشیه رانده شده، بلکه در درون حاکمیت خود نیز دچار بحران، شقاق و فروپاشی استراتژیک گشته‌است.

اما هر چه نسبت به تحولات ایسن دو روز عمیق‌تر بنگیم، در خواهم یافت که فارغ از موج اولیه فوران احساسات، امواج پیاپی دیگری هم ساطع می‌شود که نشان می‌دهد در آستانه جمعه سرنوشت‌ساز ژنو، توازن دیپلماتیک آشکارا فراتر از محاسبات سنتی تل آویو حرکت کرده‌است. اعتراف تحلیل‌گران ارشد عبری به شکست پروژه حیاتی نتانیاهو و طغیان تندروهایی چون بن‌گوبر علیه کاخ سفید، گویای آن است که اسرائیل

در تضاد با خشونتی بین‌المللی، فضای سیاسی داخل استر اژیک یک اتاق‌های بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ایسن توافق را فرصتی بزرگ برای بازسازی ثبات اقتصادی و پایانی بر درگیری‌های منطقه‌ای خوانند. فائزه ناز اعلام کرد که کاهش تنش‌ها بر امنیت در یای سرخ و کانال سوئز تأثیر مستقیم و مثبت خواهد داشت.

عربستان سعودی و مصر نریاض ای